

Александра Ивановна БРЫЗГАЛЕВА:

ДЕВЧОНКИ ВОЕННОЙ ПОРЫ

Пока жив человек – и память его будет жива с ним, напоминая о прожитом и пережитом. А нам, девчонкам и мальчишкам довоенной поры, рано пришлось узнать, что такое война, что такое горе, муки, смерть друзей и товарищей.

О чем же говорит мне моя память? Она снова и снова возвращает меня в июнь сорок первого, в “сороковые огневые”. Уже шла война, а мы, девчонки – учащиеся фельдшерско-акушерской школы в Ленинграде, сдавали последние экзамены. И, наверное, каждая из нас рвалась на фронт – там отцы, старшие братья. Там раненые бойцы и командиры, которые нуждаются в нашей помощи.

Но не всем суждено было попасть на фронт. Вот и меня Дзержинский райвоенкомат, призвав в армию, направил в госпиталь, который находился на улице Советской, неподалеку от Смольного. Недолго я проработала в нем – всего два месяца, в сентябре уже сопровождала санлетучку. Именно тогда пришла страшная весть, что гитлеровцы окружили родной Ленинград. Октябрь и ноябрь сорок первого прошли более или менее благополучно, хотя наша санлетучка попадала и под бомбежки, и под артобстрелы.

А в декабре немцам все-таки удалось разбомбить ее... Это случилось на станции Ефимовская, где-то под Тихвином. Да, чуть не забыла: санлетучка – это санитарный поезд, забиривший раненых с фронта.

А что же было после, что же было? Были медсанбат, подчинявшийся Ленинградскому фронту, санэвакогоспиталь, военно-санитарный поезд... Фронтные дни и ночи, раненые командиры и бойцы до сих пор сняты. И каждый раз словно по-новому переживаешь свою фронтную молодость, в которой мы, нецелованные девчонки, так быстро, так скоро повзрослели. Нам казалось тогда, думалось, что мы прожили не год и не два, а целую жизнь, в которой мук и страданий хватило бы на сотни, тысячи таких же, как мы. И с каким счастьем, с какими слезами на глазах мы встретили день нашей Победы! Это не передать словами. Это – память нашего сердца, память всех тех ветеранов, инвалидов Великой Отечественной войны, которые еще живы, еще ходят по нашей многострадальной земле...

Еще подсказывает память: Штеттин, июнь сорок пятого. В наш военно-санитарный поезд садятся веселые, с праздничным настроением бойцы и командиры. Сверкают под солнцем ордена и медали... Боже мой, сколько Героев Советского Союза! Мы были горды, что наш поезд везет участников знаменитого Парада Победы. Ле-



нинградский вокзал в Москве, многолюдье, праздничная разноголосица... Офицеры, сержанты, солдаты направлялись в гостиницы города... А наш ВСП оставался на товарной разгрузочной... Как жаль, что не сохранилась фотокарточка – молодые девчонки в гимнастерках и пилотках смотрят Парад победы...

Разбросала, раскидала судьба моих фронтовых подруг по разным уголкам Родины. Вот уже не стало и Лидочки Самай, медицинской сестры, доброго и отзывчивого человека... Дай Бог здоровья бывшей сандружиннице военно-санитарного поезда Лизочке Лонской, которая сейчас на пенсии и живет в Карелии... Жив ли наш дорогой начальник ВСП майор медицинской служ-

бы Епачинцев? Ах, память, память, что же ты не сохранила его имени-отчества? Где он сейчас?..

Нет, невозможно уйти от прошлого и пережитого. И мы, ветераны, собираемся вместе, часто вспоминаем свою фронтную молодость. Мы гордимся ею! И нам нечего стыдиться – ведь мы жили во имя Родины. И во имя своей Родины дрались с ненавистным врагом. Так спасибо тебе, память, за то, что ты есть, что ты со мной, бережно сохраняя годы моей жизни...

Александра Ивановна Брызгалова, кавалер ордена Великой Отечественной войны, медалей “За оборону Ленинграда” и “За победу над Германией в Великой Отечественной войне” г. Зеленогорск

Наши ветераны вспоминают...